
1．【答案】D

【解析】第一空，根据空格后所说的“其中体现了先贤诗人几千年的智慧与情感”可知，

作者是想强调古典诗歌的兴起是有理由的，也就是并非是偶然为之。D项，“偶然”指不是

必然的。搭配空格前的否定词“不是”，符合文段语意，当选。A、B两项，“理所当然”

指按道理是这样的。“必然”指必定是这样。搭配空格前的否定词“不是”，和文意相反，

故排除 A、B两项。C项，“自然而然”指不经外力作用而如此。不符合文段语境，故排除

C项。

验证第二空，“弘扬文化”符合搭配用法和文段语义。

综上，本题选 D。

2．【答案】B

【解析】第一空，对应后文“有人认为……有人认为……”，表示有多种观点。B项“莫

衷一是”指意见纷纭，分歧很大，不能得出一致的结论、C项“各抒己见”指各人充分发表

自己的意见，均符合文意。A项“唇枪舌剑”形容言辞锋利，像枪剑交锋一样，文段中人们

只是发表个人看法，语义过重，排除；D项“众说纷纭”指各种说法多而杂乱，众与“人们”

语义重复，排除。

第二空，对应横线前“每一次……都会……”的论述，强调重复性，且与后文“需要反

复实践、重新出发和再次确认的历史征程”构成并列关系。B项“老生常谈”比喻人们听惯

了的没有新鲜意思的话，符合文意；C项“陈腔滥调”指陈腐、空泛的论调，含贬义，与文

段对“智能生活”客观陈述的感情色彩不符，排除。

第三空，代入验证，B项“憧憬”指向往，与“愿景”相对应，符合文意，当选。

综上，本题选 B。

【拓展】高谈阔论：漫无边际的大发议论。

不易之论：正确，不可更改的言论。

3．【答案】B

【解析】本题可从第二空入手，根据前文“乃至以科学导师自居”可知，所填词语要体

现出“导师”的作用，即可以传道解惑。B项“指点迷津”意为针对事物的困难处，提供解

决的方向、办法或途径，恰当地体现了“导师”的作用，当选。A项“运筹帷幄”指主持大

计，考虑决策；C项“建言献策”指陈述主张或意见；D项“出谋划策”指制定计谋策略，

均不能体现“导师”传道解惑的作用，排除。

第一空代入验证，“融会贯通”指各方面的知识或道理融合贯穿起来，从而得到系统透

彻地理解，填入文段语义恰当，符合文意。

综上，本题选 B。

【拓展】触类旁通：掌握或懂得了某一事物的只是或者规律后，就可以推知同类的其他

事物。



以微知著：根据刚露出的征兆即可预知事物未来发展的情况。

举一反三：举一个例子就能够推知其他的，比喻善于类推，触类旁通。

4．【答案】A

【解析】第一空，横线处搭配“问题”，根据横线后“虽然分布式存储并不是一个全新

的技术”可知，横线处所填词语表示大家觉得这是一个以前经常谈的问题，A项“老生常谈”

比喻听惯了的并无新意的老话；D项“流口常谈”意为人人挂在嘴上的老话，两项均符合文

意，保留；B项“历久弥新”意为经历很长时间，更加显示出新的生机，指事物很有生命力，

为积极感情色彩词语，与横线处感情色彩不符，排除；C项“陈词滥调”意为陈旧而不切实

际的空泛言论，该词做宾语，不能形容“问题”，排除。

第二空，横线处搭配“分布式存储”这一概念，表达许多人对分布式存储熟悉之意，A

项“耳熟能详”指听的多了，能熟悉地说出来，侧重对事物很熟悉，符合文意，当选；D项

“驾轻就熟”指对事物熟悉，做起来很容易，比喻承担熟悉、轻松的事，往往搭配工作或做

某事，与“分布式存储”这一概念搭配不当，排除。

综上，本题选 A。

【拓展】烂熟于心：形容对某事情或者事情的发展情况在心里记得很清楚。

轻车熟路：比喻对情况熟悉做起来容易。

5．【答案】B

【解析】第一空，由“现代社会获取盐分轻而易举”可知，人们认为吃盐是很方便、容

易的事情。A项“稀松平常”指事情很平常，并没有特别的地方，B项“理所当然”指应该

是这样的，合乎情理，D项“手到擒来”指做事有把握，不费力，均符合文意，保留。C项

“天经地义”指非常正确、不容置疑的道理，程度过重，排除。

第二空，根据“盐在地理上的分布不均以及交通不畅等原因”以及“人们都在寻找盐”

可知，食盐在古代一直是较为稀少、罕见的物品。A项“必需”指一定要有，不可缺少，D

项“珍贵”指价值大、意义深刻，均无法体现“罕见”的意思，与文意不符，排除。B项“稀

缺”指稀少、短缺，符合文意，保留。

第三空，代入验证，由文段可知，横线想要表明盐对人类文明的发展起到了重要作用，

B项“至关重要”指对于某人或某事起着关键性作用，符合文意，当选。

综上，本题选 B。

【拓展】举足轻重：地位重要，一举一动影响全局。

承上启下：承接上文，引起下文。

一以贯之：用一种思想或理论贯穿于各类事物之中。

6．【答案】D

【解析】本题从第二空入手，横线处需与“基础”搭配，D项“奠定”指建立，可与之

搭配，当选。A项“积累”指逐渐聚集，通常搭配经验、知识等；B项“打造”可搭配具体



事物，如首饰、兵器，也可搭配抽象概念，如文化、品牌等；C项“铸就”，是指把熔化的

金属倒入特制的模子里，也指塑造人的性格或脾气，多指有益的性格或脾气，均与“基础”

搭配不当，排除。

第一空代入验证，“衰减”可与前文“太阳能在地面上的利用率不高，因其会受到大气

的吸收和散射”形成对应，表示太阳能会逐渐减少，符合文意，当选。

综上，本题选 D。

【拓展】削弱：力量，势力减弱，使变弱。缩小：指规模、数量、范围上减少。散逸：

释放，散发。衰减：衰败，减退。

7．【答案】C

【解析】第一空，根据“诗词有许多需要留心和甄别的地方”、“有不少普及读物，其

中文字错漏百出……”可知，如今市面上诗词书籍有好的也有不好的，A项“鱼目混珠”指

以假乱真，并无“好坏并存”之意，排除；B项“滥竽充数”比喻无本领的冒充有本领，次

货冒充好货，一般作动词，排除。C项“鱼龙混杂”、D项“龙蛇混杂”指好的坏的掺杂在

一起，均符合文意，保留。

第二空，横线后出现“甚至”，表示程度加重，递进后的“杜撰而来”表示没有根据的

编造，所以空格处要与“杜撰”语义相近但是程度较轻。

C项“道听途说”泛指没有根据的传闻，符合文意；

D项“胡编乱造”泛指没有根据的编造，与“杜撰”意思一致，不能构成程度加重的递

进关系，排除。

综上，本题选 C。

【拓展】逸闻轶事：指未经史书记载的事迹、传闻。稗官野史：旧时的小说和私人编撰

的史书。

8．【答案】A

【解析】第一空，顿号表示并列，横线处与“微言大义”语义相近，“微言大义”强调

精微语言里包含的深刻道理，有道理深刻之意。

A项“深入浅出”指讲话或文章的内容深刻，语言文字却浅显易懂，也包含内容深刻之

意；

B项“大道至简”表示大道理是极其简单的，也有大道理之意，二者均与“微言大义”

含义相近，保留。

C项“通俗易懂”，指浅显易懂，体现不出包含着大的道理，与“微言大义”无关，且

横线前提及“要摆脱掉这两个极端”，“通俗易懂”与其中一个极端“过于通俗”含义接近，

排除；

D项“不温不火”形容人的性情温和或销售行情不火爆，与“微言大义”无关，排除。

第二空，搭配“浪潮”，A项“此起彼伏”指这里起来，那里下去，形容接连不断，修



饰“浪潮”恰当，当选。B项“前仆后继”指前面的倒下了，后面的紧跟上去，形容斗争的

英勇壮烈。与“浪潮”搭配不当，排除。

验证第三空，A项“少之又少”表示将自己的文化看作安身立命之本的人非常少，符合

文意，验证正确。

综上，本题选 A。

【拓展】少之又少：很少，很少。凤毛麟角：珍贵而稀少。如火如荼：旺盛、热烈、激

烈。寥寥无几：数量很少，没有几个。不绝如缕：情势危急/声音、思绪悠长不绝。后继无

人：没有继承人。

9．【答案】B

【解析】第一空，根据顿号可知，横线所填词语与“发扬民主”构成并列，体现出在音

乐教育疏导过程中要让每一个大学生充分表达自己的想法。B项“广开言路”指让人有发表

意见的机会；C项“畅所欲言”指畅快地把要说的话都说出来，均符合文意，保留。A项“百

家争鸣”指学术上不同学派之间自由论争，多搭配不同学派之间，与“音乐教育疏导”搭配

不当，排除；D项“求同存异”指找出彼此间的共同点，各自保留不同的意见，强调“同”

和“异”，而“发扬民主”侧重强调充分发表各自的意见，与文意不符，排除。

第二空，根据顿号可知，横线所填词语与“科学引导”构成并列，体现出指引、导向之

意。B项“以理服人”指用道理说服人，可以体现一种引导，符合文意，当选；C项“诲人

不倦”指教导人特别耐心，从不厌倦，侧重强调“不倦”，与文意不符，排除。

综上，本题选 B。

【拓展】循循善诱：善于引导别人进行学习。集思广益：广泛吸收有益的意见，集中群

众的智慧。

10．【答案】C

【解析】第一空，通过后文“面对种种不确定，一句‘努力’给不出答案”可知，结果

的不确定使得人们拒绝努力，A项“臆想”指主观想象、B项“揣度”指考虑估量、C项“怀

疑”指心中存疑，均符合文意，保留；D项“觊觎”指非分的希望或企图，与文段强调的结

果不确定无关，排除。

第二空，对应前文“听了很多道理，却依然过不好这一生”的负面观点导致了“不相信

努力”的后果，C项“驱使”指推动，符合文意，当选；A项“怂恿”指从旁劝说鼓动别人

去做（某事），通常指人的行为，与“这种心理”搭配不当，排除；B项“鼓励”指鼓动激

励，勉人向上，与文意不符，排除。

综上，本题选 C。

【拓展】煽动：怂恿他人干坏事。

11．【答案】A

【解析】文段开篇指出自然资源核算的范围，随后通过与挪威、加拿大等国的对比，强



调了我国与他国不同，“主要强调森林、耕地和水资源的核算”。随后用“这是因为”进一

步指出了原因，即森林、耕地等的性质以及不可替代性决定了我国需要重视它们的核算。故

整个文段为因果结构，重点强调“我国主张强调森林、耕地和水资源的核算”，对应 A项。

B项，“生态文明建设”对应尾句内容，是原因的一部分，不是文段重点，排除；

C项，文段重点强调的是“我国”，“不同国家”范围扩大，排除；

D项，“矿产和化石能源”非重点，文段重在强调“森林、耕地和水资源”，排除。

综上，本题选 A。

12．【答案】B

【解析】文段为散文文体，重在对其意境的把握。文段“倒塌的院落”“芳草萋萋”“孤

立的残墙缄默不语”“门板黯然歪倒在地”“仿佛它们才是这些房子的真正主人”的字里行

间中透露出一种寂寞、潦倒、凄凉的感觉。A项“宁静”、D项“原始”较易排除。对比 B、

C两项，“孤独”指孤立无所依附，“落寞”指寂寞潦倒，显然“落寞”与原文的意境更加

匹配。

综上，本题选 B。

13．【答案】D

【解析】文段开篇通过戴维斯的《档案中的虚构》引发历史研究者对档案可信性的质疑

来引出话题。接下来通过转折关联词“但”强调掺杂主观意识的档案更能反映特定时代风尚。

最后通过结论词“因此”对前文进行总结，针对前文内容提出对策，强调应进一步挖掘虚构

性档案中的多元化历史真貌，对应 D项。

A项“主观意识对档案可信性的影响”、B项“档案可反映时代风尚”，C项“学者对

虚构档案的不同见解”均对应文段结论之前的内容，非文段重点，排除。综上，本题选 D。

【文段出处】《疑信之间：英国史学的原始档案应用》

14．【答案】D

【解析】文段首先介绍了隐形飞机能“隐形”的原因，主要是因为一系列隐形高新技术，

包括一些隐形材料和特殊技术等，之后通过制造隐形飞机骨架和蒙皮的隐形材料、美国 B-2

隐形轰炸机的蜂窝状夹芯材料以及机身外表面涂上的镍钴铁氧体等，举例说明了隐形高新技

术是如何帮助隐形飞机“隐形”的，论证首句的观点。故文段为总分结构，重点强调隐形飞

机为什么能“隐形”，对应 D项。

A项“外层涂料、机身材料”、B项“隐形材料”和 C项“特殊涂料”均对应文段解释

说明部分，非重点，且表述片面，排除。

综上，本题选 D。

15．【答案】B

【解析】文段首句通过“近年来”交代背景，介绍我国新能源汽车近年来取得的具体的

发展成果。接下来引出“清洁能源汽车”这一核心话题，之后从两个角度集中强调清洁能源



汽车产出的积极作用，既可以推动汽车产业发展，又可以提升多种能源技术并存发展。故文

段为分总结构，重点强调清洁能源汽车对于能源、汽车等产业的积极影响，对应 B项。

A项，“处于世界领先地位”对应文段背景和现状的阐述，非重点，排除；C项，“产

业链逐渐完善”对应首句背景的表述，非重点，且文段谈论的主题词为“清洁能源汽车”，

“新能源汽车”与文段主题词不符，排除；D项，文段未将我国汽车行业与欧美国家比较，

无中生有，排除。综上，本题选 B。

16．【答案】D

【解析】文段开篇介绍一项研究成果，咀嚼行为可以激活 Th17 免疫细胞，从而达到增

强口腔免疫力、抵御口腔感染的目的。之后通过“小鼠实验”进一步证明了咀嚼可以激活相

关免疫系统，引发免疫反应。故文段为观点解释说明结构，重点在首句，强调咀嚼行为能增

强口腔免疫力，对应 D项。

A项，“Th17 免疫细胞”的独特之处对应尾句的表述，非重点，文段重点强调的是“咀

嚼行为可以增强口腔免疫力”，偏离中心，排除。

B项，文中仅提到通过咀嚼可以激活“Th17 免疫细胞”，“只能被咀嚼行为激活”表

述过于绝对，文段未提及，排除；

C项，文段并未对比谁更能激起牙龈的免疫反应，故“更能唤起”无中生有，排除；综

上，本题选 D。

17．【答案】C

【解析】A项，偷换概念，文段中并没有“维生素 E缺乏症”的概念，排除；

B项，“调节神经系统”为无中生有，排除；

C项，文段用“粮食和蔬菜”与葵花籽对比，尾句中的反问语句表明作者认为由“葵花

籽吸收重金属”得出“致癌”的结论并不科学，符合文意，当选；

D项，文段并未将食用葵花籽的好处与坏处进行比较，且选项中的“远大于”表述不准

确，排除。

综上，本题选 C。

18．【答案】A

【解析】文段是典型的总-分结构，首句提出人们简单地认为“积极老龄化”等同于“老

有所为”，接着通过转折词“但”引出重点，强调“积极老龄化”的含义要远超“老有所为”。

后文通过解释两个概念所针对的对象及其包含的范围，进一步对总论点进行了解释。总论点

即文段重点，A项是对重点的同义替换，A项当选。

B项，“主体不同”只是解释说明中的一部分，非重点内容，故排除 B项。

C项，文段并未对比二者谁更重视参与，无中生有，故排除 C项。

D项，“长期被误读”文段并未提及，无中生有，故排除 D项。

综上，本题选 A。



19．【答案】A

【解析】此题的提问方式比较经典，“文章的结尾”意味着是对文章的总结，一般有两

种情况：针对前文得出结论或者针对前文的问题提出对策。“显得日益迫切”强调现在更重

要，即让国人的观念和素养追上时代的车轮，故前文应该论述国人的观念和素养还没有追上

时代的车轮，即行车中有不文明的行为，对应 A项。

B项，“行车礼仪”为文段已经论述过的内容，排除。

C项，“交通规则”文段未提及，排除。

D项，“汽车社会的基本特征”非重点，文段强调行为是否文明，排除。

综上，本题选 A。

20．【答案】D

【解析】文段开篇说明文化比较有价值，紧接着通过转折词“但”引出基础性制度安排

这个话题，说明其无论占比多小，都可能使得民族未来向独特方向发展。故整个文段重点就

在转折之后，说明了“基础性制度安排可能会影响民族未来发展方向”，对应到 D项。

A项“文化比较”、B项“正式习俗之间有相同之处”都出现在转折之前，非重点，且

这两项都没有提到文段的核心话题“基础性制度安排”，排除；

C项“比率小”非重点，文段强调的是基础性制度安排可能影响民族未来发展，故偏离

文段重点，排除。

综上，本题选 D。

21．【答案】D

【解析】文段开篇介绍人们应该利用经济危机增强自身的能力。而后通过对经济危机之

后对劳动力素质的要求会大幅提高的阐述，说明提高就业能力对于经济危机之后抓住机遇的

重要性。文段为总分结构，重点强调经济危机时应该提高自身就业能力，对应 D项。A项，

“摆脱经济危机”为无中生有，文中并未提及，排除。B项，“丧失信心”为无中生有，文

中并未提及，排除。C项，偷换概念，生产要素重新组合不等于产业结构升级，排除。综上，

本题选 D。

22．【答案】A

【解析】文段第一句第二句，由李商隐和雍陶的话语引出了成都深受酒神青睐的话题。

第三句则分别从土壤、水源、气候方面阐述了成都美酒之所以为美酒的外部环境。第四句则

阐述了成都美酒之所以为美酒还与成都人悠然享受生活的心态有关，这是内部环境。A项正

确，阐述最为符合，地理文化条件则对应着外部、内部环境，当选；B项错误，文中并没有

阐述，排除；C项错误，成都市井文化文中没有提及，排除；D项错误，生活哲学可以对应

着内部环境，这只是文中一部分，不全面，排除。综上，本题选 A。

23．【答案】D

【解析】据“概括最准确”可知此题属于中心理解题。文章首句提出新疆各族人民建立



了深厚的感情，直接表现就是融合在中华民族的大家庭里面。在这个“融合”的基础上，新

疆发生了翻天覆地的变化。因此，结合选项应该选择 D。只有 D项完整表述了新疆民族融合

与繁荣发展的因果关系。而 A、B、C项都只是文段的一个方面，概括不全面。

综上，本题选 D。

24．【答案】A

【解析】文段首先提出“一带一路”需要发挥市场和企业的作用，接着通过转折关联词

“但”引出重点，强调政府对于“一带一路”建设的重要作用，对应 A项。B项为转折前内

容，非重点，排除；C项无主题词“一带一路”，排除；D项为问题表述，未提及政府作用，

排除。综上，本题选 A。

25．【答案】A

【解析】这段文字说明，《内经》围绕人是一个有机整体的思想，认为医生的诊治应当

着眼于人体的整体，以及人体与环境的变化。B项属于以偏概全，C、D项文中并未提及。

综上，本题选 A。

26．【答案】D

【解析】文段首先表明观点，即中国人现今在餐桌上浪费严重。接着具体介绍报道内容，

即以大学生浪费粮食严重和红白喜事浪费粮食严重为例，对前文观点进行解释说明。故文段

为观点+解释说明结构，观点为重点，对应选项为 D。A项，“红白喜事和大学生食物浪费”

为解释说明部分内容，非文段论述重点，排除；B项，“浪费”概念扩大，文段主要论述的

为餐桌上的浪费，排除；C项，未体现主题词“浪费粮食”，故非文段论述重点，排除。综

上，本题选 D。

27．【答案】B

【解析】本题为中心理解题。文段为并列结构，作者通过列举数据和实例的方式揭示了

我国目前存在的人均水资源不足、水资源分布不均、资源性缺水和水质型缺水并存等一系列

水资源相关问题，故总结文段大意对应 B项。A、C、D三项：均为文段中提到的片面信息，

不够全面，排除。综上，本题选 B。

28．【答案】C

【解析】据提问“意在”可知此题是中心理解题。材料通过介绍英国银行协会在对职员

的培训中采用反复接触真钞的方法来增强对假钞识别能力的事实，说明了对正确信息的强化

有助于提高对错误信息的识别能力，C项正确。材料讲述的主体是如何判断鉴别假钞，而非

“潜意识”，所以 A不选；B项“直觉”表述错误，材料中说的是“对假钞的特征一无所知，

但潜意识告诉他们……”所以并不是“直觉”；材料主要说接触正确信息有助于提高鉴别，

并没有说接触错的信息可能干扰人们的判断，所以 D也不选。综上，本题选 C。

29．【答案】D

【解析】根据提问可知此题为中心理解题。



文段是“提出观点—正反论证”的总—分结构。文段一二句提出观点，构成“总”；后

面从正反两方面论证“总”的观点。由文中“公共领域的问题从来都不是科学的问题、统计

数字的问题，而是主观认识的问题、意见的问题、想象的问题”，“在社会领域，民众的主

观感觉才是最主要的客观事实”及“如果一个国家的民众感觉自己的税负沉重，那么，该国

的税负就是沉重的”可知，文段意在告诉我们民众感觉才是解决公共领域问题的依据。

因此，结合选项应该选择 D。

A项“远离数据分析”、C项“认识有失偏颇”表述不明确，文段强调的是“主观感受”，

排除；B项“税负的沉重与否”是作者举的公共政策问题的一个例子，非重点，且“取决于”

表述过于绝对，排除。

综上，本题选 D。

30．【答案】B

【解析】据提问可以看出，本题为中心理解题。文段第一句提出一个观点，即活着不是

为了消费和占有；第二句话是中心，即“消费主义将消费的工具合理性和生存的目的性关系

截然颠倒”，“从而遮蔽人的价值”。B项是此句的同义替换，故正确答案选 B。A、C、D

都属于理解片面，所以不选。综上，本题选 B。

31．【答案】C

【解析】根据文段“状元一旦出笼，便立刻进入国家的储才机构——翰林院，被作为未

来的宰相加以重点培养，各种别人削尖了脑袋也谋不到的美差也会扑面而来，挡都挡不住”

可知，C项表述正确。A项“必经之路”程度过重，文段说的是基本无法，且“状元”偷换

概念，文段说的是非进士出身者基本无法成为宰相，而进士不等于状元，排除；B项“都”

表述绝对，文段说的是许多官差规定不是进士出身者不得担任，只是许多，而不是所有，排

除；D项“只有状元才能进入翰林院”无中生有，文段说的是状元可以进入翰林院，但无法

得知别人能不能进，排除。综上，本题选 C。

32．【答案】B

【解析】本题考查细节判断。B项正确，文中的“替代它们的也不应当是山寨文化，而

是应真正具有原创性的独立文化”是“不是……而是……”前后语意相反。A项错误，因为

文中虽然提到了“流氓精神”但却没有提及“山寨文化”和“流氓文化”之间的关系；C项

错误，“依附于”在题干中无依据；D项错误，偷换概念，程度加重，导致绝对，故均不选。

综上，本题选 B。

33．【答案】C

【解析】此题为细节判断题。文段通过引用毛泽东的话以及具体论点，强调民主管理的

两个方面，即对经营者的监督以及人民的主人翁地位。因此，结合选项应该选择 C。C项太

片面，只提到民主管理强调对经营者的监督，而忽视了人民的主人翁地位。A、B、D 三个

选项符合题意。本题为选非题，综上，本题选 C。

34．【答案】A



【解析】据材料和提问知是细节判断题。根据语意——黄蜂在宿主的卵中注入的卵过多

或过少都会导致幼虫死亡，可知黄蜂具有注入适量卵的能力，而把握适量的前提是要能准确

区分宿主虫卵大小的能力，因此 A项推断正确。B项用概念“昆虫区”之大小偷换了“宿主

的卵”之大小，表述错误；C项的比较关系由材料无法推出；D项材料并未提及黄蜂卵的大

小与幼虫的存活率的关系。综上，本题选 A。

35．【答案】A

【解析】根据文中前三句话可知，影响脱贫的因素有两个，一是发展中国家经济增长速

度，二是当地政府管理效率，以上两个方面对脱贫至关重要，而 A项“能否复制其他国家

的脱贫经验”表述错误，当选。由“因为作为未来脱贫目标的相关国家，当地政府在管理上

的低效”可知，政府的管理效率影响脱贫，B项符合文意，排除；由“全球有 10 亿人口脱

贫，其主要原因是发展中国家经济的增长出现加速”可知，要想脱贫发展中国家的经济增长

需要出现加速，C项符合文意，排除；由“减少贫困最有效的措施便是开放市场，即国际上

推行自由贸易，国内则推动有效竞争”可知，D项符合文意，排除。本题为选非题，综上，

本题选 A。


